

“星星之火，可以燎原”是怎样诞生的

1930年元旦前，林彪给毛泽东写了一封新年贺信，其间流露出悲观情绪。1月5日，毛泽东在回信中进行了细致回应，并提到了那句名言：“星星之火，可以燎原”。

“红旗到底打得多久”

从红四军党的“七大”到“九大”，毛泽东经历了一个从谷底到山顶的大起大落。

古田会议结束后，毛泽东收到了林彪写给他的一封新年贺信。在信中，林彪表示对现在红军的形势比较悲观，不相信革命高潮有迅速到来的可能，对毛泽东“一年内争取江西”的计划表示怀疑。他向毛泽东袒露了心中的疑问，希望得到毛泽东的指点。

林彪的信，反映出当时红军干部中普遍存在的一些想法。毛泽东打算在复信中，深入阐述古田会议没有涉及的一些问题：如何评估当时的革命形势和红军下一步的行动。希望借此教育红四军干部认清形势和前途，统一思想。

毛泽东写道：“我从前颇感觉、至今还有些感觉你对于时局的估量是比较的悲观，去年五月十八晚上瑞金的会议上，你这个观点最明显。我知道你相信革命高潮不可避免地要到来，但



毛泽东手迹

你不相信革命高潮有迅速到来的可能。”对林彪的这个观点，毛泽东用一句形象的话说，就是怀疑“红旗到底打得多久”。这个问题在井冈山时期就已经表现出来。因为井冈山生活困难，才有去湘南的“八月失败”，回来后依然经济上无出路。红四军主力下井冈山后被国民党军撵着跑将近两个月，在大余、圳下等几次战斗均告失利，直到大柏地战斗才缓过劲来。1929年2月，上海的中共中央来信又提出分散红军，隐匿大的目标。

如何看待这个问题？毛泽东指出：单纯的流动游击政策，不能完成促进全国革命高潮的任务，而朱德毛泽东式、贺龙式、李文林式、方志敏式之有根

据地的，有计划地建设政权的，深入土地革命的，扩大人民武装的路线是经由乡赤卫队、区赤卫大队、县赤卫总队、地方红军直至正规红军这样一套办法的，政权发展是波浪式地向前扩大的，等等的政策，无疑义的是正确的。

信中用很多篇幅，再次回顾了湘南“八月失败”时的军事冒险错误和“二月来信”中对革命前途的悲观失望，要红军解散的论点，说明这两件事情前一个“左”，后一个“右”，都没有正确估计和把握形势，做出了错误的判断和决策。那么怎么判断形势才是客观正确的呢？毛泽东指出：一定要有全面的观察，而不是把一些广面和局部的现象当作普遍性的问题，这就需要实事求是，科学地分析。

“星星之火，可以燎原”

毛泽东认为：哪里有压迫，哪里就有反抗，革命就是这样发生的。现在的红军和革命，还是很小的“星星之火”，但是这个革命终究要发展，要掀起高潮的，那就是“星火燎原”。

毛泽东提出了“星星之火，可以燎原”的口号，但是革命高潮何时能到来，还有许多条件和不确定的因素。所以还要耐心

等待，但是要坚信，革命高潮是迟早要来的。

毛泽东这封信写得热情洋溢，循循善诱，如同老师教诲学生。我们要问：古田会议时毛泽东和林彪住在一起，还写什么信呢？如同红四军党的“七大”之前毛与林的通信一样，实际上是他们两人在探讨有关中国革命的重点问题，然后借这个方式来教育干部，让大家更容易接受毛泽东的思想。所以，毛泽东给林彪的这封信，已不是私人之间的来往。毛泽东让红四军政治部将复信油印发至红四军各党支部，以便让更多的指战员了解他的思想。

1948年2月初，林彪致电中宣部，针对各解放区自行编辑出版毛泽东的选集，要求收录毛主席给他的信时，不要公布他的名字。毛泽东同意了林彪的要求。后来，在此文收入《毛泽东选集》时，将批评林彪的地方改掉了。1991年版《毛泽东选集》，在这篇文章下做了一个题记：这是毛泽东给林彪的一封信，是为答复林彪散发一封对红军前途究竟应如何估计的征求意见的信。毛泽东在这封信中批评了当时林彪以及党内一些同志对时局估量的一种悲观思想。 刘统

刘少奇数次强调建设“先进工业国”

1944年5月20日，在陕甘宁边区工厂职工代表会议上，刘少奇指出，“要中国强盛起来，必须使中国变成工业国。我们将来的责任，就是要把中国由农业国变成工业国”。

新中国的成立，为中国工业化的实现奠定了重要基础。但当时在中国这样一个经济文化落后的东方农业大国，应该怎样进行经济建设？走一条什么样的工业化道路呢？刘少奇强调，世界历史上只有两条国家工业化的道路：一条是“资本主义的国家工业化的道路”，这条道路“工业化过程中劳动人民的生活水平并没有相应提高，而且这些国家最后不能不变成帝国主义，去侵略其他民族和国家，取得原料和市场来维持自己已经发展起来了的工业，并因此而要进行世界大战”；另一条是“社会主义的或人民民主主义的国家工业化的道路”，这条道路“能在工业化的过程中相应地逐步地提高劳动人民的生活水平避免失业、饥饿和破产的痛苦，并且不需要去侵略其他的民族和国家，更不需要进行战争”因此，“这是我们应该采取并且必须采取也能够采取的道路。除此以外，是没有第三条路的”。

随着社会主义改造的顺利完成，1956年9月，刘少奇在党的八大政治报告中指出：“革命的暴风雨时期已经过去了，新的生产关系已经建立起来，斗争的任务已经变为保护社会生产力的顺利发展”。大会提出的主要任务就是“把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国”。杨志强

山东省老年国际旅行社 66988553 13306484027 66988549 55715169

青岛报业传媒集团旗下3A级旅行社 L-SD-CJ00232

海南三亚康养旅居*向往的生活开启啦

海南旅居基地提供一站式服务，内容多样、趣味性强、空气清新、环境优美、地理位置优越，让旅居生活更精彩。

三亚康养基地

基地地处北纬18度黄金海岸线，步行至海边仅需3-5分钟；60平大开间；园区出行方便，拥有共享单车共享汽车服务；阅览室、棋牌室、健身房、电影院免费开放；合理膳食、营养搭配。15天14晚3180元 30天29晚5680元

大东海康养基地

依山傍海、毗邻市区；步行3分钟抵达商圈、步行8-10分钟抵达海滨沙滩；天台游泳池、儿童游乐房、中餐厅、西餐厅应有尽有。

15天14晚3488元 30天29晚6288元

出发时间：12月1日-2025年1月28日随时可预订（出发时间以实际预订为准）

腊月忙年赶大集啦

城市烟火气—青岛本土最浓厚的年味大集，集市上物品琳琅满目(跑地鸡、崂山菇、土猪肉、干面包鱼、王哥庄大馒头...)

百年王哥庄大集一日活动

买多少不必担心来回提着坐交通工具劳累；
大巴车行李舱足够放得下；一次出发、备足年货；
新业广场、东李鞋城各站点均可上车。

2025年1月8日
(农历腊月初九) 29元



春节版 悅游江西 -庐山(美庐别墅、大口瀑布、如琴湖、锦绣谷、白居易草堂、仙人洞、御碑亭)、鄱阳湖、石钟山、景德镇、婺源、婺女洲、篁岭双动5日
2025年1月28日、2月1/3日 成人4080元 儿童1680元

春节版 至尊山西 -太原市、五台山(菩萨顶、塔院寺、显通寺、五爷庙)、悬空寺、云冈石窟、晋祠、乔家大院、平遥古城、快乐驿站、王家大院、壶口瀑布纯玩0购物双卧7日 当地升级2+1陆地头等舱、品质住宿、品尝舌尖美食
2025年1月29/30日 4880元起

春节版 西双版纳 -原始森林公园、勐泐大佛寺、万亩茶园、蝴蝶养殖园、野象谷、百鸟园、傣家村寨、告庄西双景、大金塔、热带花卉园 纯玩双飞5日 青岛独立成团、赠送价值199精美旅拍、安排雨林象餐+孔雀宴特色美食
2025年1月27/28日、2月2/5/10日 5980元起

春节版 玩转大广西 -靖西鹅泉、百魔洞、国际长寿-巴盘屯、仁寿山庄、古龙山大峡谷、德天跨国大瀑布、侨港风情街、北海银滩、全程0购物店双飞6日 精选住宿、越南风味餐、北海海鲜大咖;无年龄限制版探秘大广西.2025年1月25/28/31日4580元起
2025年1月22/27日、2月2日 6280元起

春节版 澳凯墨 -皇家植物园、墨尔本大学、维多利亚国立美术馆、涂鸦街、洛恩小镇、市政厅广场、世博会旧址、冲浪者海滩、库兰达热带雨林、大冒险号、海德公园、悉尼塔、悉尼皇家植物园、蓝山国家公园、回音谷等0自费0购物10日青岛直飞、墨尔本进悉尼出优质航班不走回头路、精选当地四星级酒店、全新升级澳式美食..2025年2月4日 28800元

春节版 日本 -大阪城公园、心斋桥、道顿崛、通天阁、浅草寺、银座、秋叶原动漫、东京大学、奈良公园、富士山、东大寺、金阁寺本州双古都经典双飞6日 严选山航、往返直飞、超大行李额；全程0自费.....2025年1月22/27日、2月2日 6280元起